

蘇俄對亞、非、拉國家的外交政策

關素質

甲 亞洲外交政策

蘇俄當前的亞洲外交政策，仍然是傳統的外交政策，「避免與強國決戰，確保本國」。

列寧曾充分利用亞洲殖民地反帝，以渡過蘇聯國內因革命而發生的危機和東方民族解放運動之間的相互關係。他指出，資本主義國家的無產階級革命必然會推動亞洲人民爭取解放鬥爭。

「整個年輕的亞洲，即亞洲數億勞動者，有各文明國家裏的無產階級做他們的可靠的同盟者。世界上沒有任何力量阻止無產階級的勝利，他們一定能把歐洲各國人民和亞洲各國人民一同解放出來。」（見列寧全集第十九卷第八三頁「落後的歐洲和先進的亞洲」）①

(二)一九一九年列寧在全俄東部各民族共產黨組織第二次代表大會的報告中指出：

「東方覺醒之後，現代革命進入一個新的時期，東方各族人民開始干預世界命運而不再僅僅充當別人的發財的對象。東方各族人民紛紛覺醒了，他們要求實際行動起來，要求每一族人民都能干預全人類的命運問題。」（見列寧全集第三十卷第一三七頁——三八頁）②

「有人仍然把殖民地國家的革命運動看做是一種無足輕重的和非常和平的民族運動。但事實並不如此。從二十世紀初葉開始，在這方面已經發生了很多的變化：實際上占世界人口絕大多數千萬萬人民（即指亞洲），現在已經為獨立的、積極的革命因素出現了。十分明顯，在未來的

世界革命的決戰中，占世界人口多數的人民的運動，最初是爭取民族解放，將來一定會轉而反對資本主義和帝國主義，它所起的革命作用，也許比我們所希望的要大得多。」

（見列寧全集第三三卷四六八頁至四六九頁）③

共產國際第二次代表大會後（一九二〇年七月十九日至八月七日召開），於一九二〇年九月一日即在巴庫召開第一次「東方人民第一次代表大會」（First Congress of Peoples of The East），東方民族有一千八百九十一名代表（包括三十二個東方民族，中國代表八名）參加，季諾維耶夫Zinoviev任主席，拉狄克Radek和貝拉·康(Bela Kun)參加（見紐約麥米倫公司出版「俄國蘇維埃史」(A History of Soviet Russia第二六〇頁)④，大會所發表的「宣言」在精神上完全採取共產國際第二次代表大會的文件（見「共產國際簡史第九八頁」）。⑤

列寧所謂「亞洲覺醒」，「東方覺醒」，都是從第三國際製造出來的，共產國際第二次代表大會後，派了代表到亞洲各國去煽動和宣傳革命。

乙 蘇俄亞洲外交政策之背景

(一)自二次世界大戰之後，亞洲的社會、經濟、文化在不安狀態中，成為共產主義繁殖的溫床，加上亞洲十億多人口與豐富資源，誰能控制亞洲，誰即可能控制世界。

(二)亞洲各國敏感地感覺到美國在亞洲力量後退，為了牽制中共勢力向亞洲各國侵入，乃和蘇俄拉攏。

(三)今日亞洲國家除日本與中共建交外，祇有尼泊爾、錫蘭、緬甸等幾個小國與中共有外交關係，足見亞洲國家對中共的戒懼。

丙 蘇俄爭取亞洲國家的外交策略

一、非洲政治背景

(一) 據賽內加爾總統桑果曾說：「無產階級專政，須要階級鬥爭，他認

爲非洲國家不應有階級鬥爭」。

蘇俄利用亞洲民族爭取獨立之心理，乘機煽動亞洲人民反帝，反資本主義壟斷，走非資本主義道路（即走社會主義道路）。

蘇俄在亞洲爭取三種國家：(1) 對美國疏遠的國家；(2) 對日本抱懷疑和戒備的國家；(3) 對中共感到受威脅的國家。

(一) 首先爭取印度：主要表現在「蘇印二十年和平友好合作條約」(一九七一年八月八日至十二日蘇俄外長葛羅米柯(Gromyko, A. A.)訪印度時簽訂)，其意義有下列五點：

1. 蘇俄表示公開支持印度，謀求印度與巴基斯坦之間的均勢。
2. 美國與中共都站在巴基斯坦一邊，蘇俄必須挽救印度的孤立。

3. 由於美匪接近，蘇俄有必要製造積極的親蘇派，以印度爲推行亞洲政策的橋頭堡。

4. 蘇印條約是蘇俄實現「亞洲集體安全」構想的第一步。

5. 蘇印條約締結後，蘇俄將明白表示「將繼續和其他亞洲國家締結同樣的條約」。

(二) 爭取東南亞諸國：蘇俄對印尼、馬來西亞、新加坡、菲律賓，採取「接近政策」，通常以貿易關係，以中立姿態與東南亞諸國接近。

(三) 爭取日本：

1. 利用日本經濟力量和發言力量，爭取日本開發西伯利亞。
2. 爭取日本孤立中共：過去若干年來，蘇俄的亞洲政策，對付中共的成份多，最大目的是封鎖中共，孤立中共。
3. 牽制美國的亞洲政策。

(四) 爭取印支：

一九七三年元月三十日布里茲涅夫在莫斯科歡宴北越黎德壽和阮維楨時說：「越戰停火是蘇俄及其附庸國家在軍事、政治和外交上援助越南的效能」，「不論戰時與平時均將獲得蘇聯之支持」，表示蘇俄爭取印支之決心和野心。

蘇俄歷次在非洲宣傳俄式社會主義和共產主義均遭到失敗，例如一九六零年蘇俄在幾內亞策動顛覆政府失敗，蘇俄大使被驅逐出境。一九六八年蘇俄軍事佔領捷克，非洲各國對蘇俄印象更壞。因此，蘇俄侵略非洲外交政策，從失敗中轉變爲反帝反資本主義的民族革命。

二、反帝反資本主義的民族革命

布里茲涅夫在俄共第二十四次代表大會（一九七一年）上報告有關亞非國家的政策時說：⑥

(一) 「許多亞非國家，由反帝鬥爭轉變爲反封建、反外國資本主義剝削關係的鬥爭」。

(二) 「今天已有不少亞非國家『走非資本主義道路』，以建設社會主義爲今後努力方向，對抗帝國主義專橫統治，把帝國主義壟斷財產收歸國有，以鞏固和發展國營部份，爲民族革命政策的經濟基礎」。

(三) 「已走上這條改革道路的國家，有阿聯、阿爾及利亞、幾內亞等亞非國家」。

由於非洲經濟落後，先經過非資本主義道路階段，過渡到社會主義的方向發展，是俄共對亞、非、拉國家的政策，蘇俄過去援助外蒙，先「走非資本主義道路」，再轉變爲建設社會主義國家，是顯明典型之一。

其次，蘇俄對非洲政策重視二點：

(1) 幫助非洲國家建設：布里茲涅夫報告中說：「非洲大陸在蘇聯協助下

(2) 培養非洲幹部：每年招收大批青年赴蘇俄各大學院校，受科技及政治

訓練。

今日非洲在匪俄兩個共產主義爭奪下，中共在坦桑化了四億美元建築鐵路，蘇俄在阿聯建築阿斯旺水壩，但仍得不到非洲人民的好感，非洲各國政府對匪俄共產主義宣傳和滲透，仍然採取強烈的戒懼。

戊 蘇俄對拉丁美洲外交政策

一、加強軍經援助古巴，使古巴成為蘇俄附庸，並向中南美洲進行滲透，在戰略上牽制美國。

二、現階段蘇俄對智利政策，加強經濟援助，支持智利政府繼續反帝反美，但使智利政府不完全走蘇俄路線。美蘇和解後，蘇俄亦不願智利政府完全與美國破裂。

三、蘇俄對其他拉丁美洲國家外交政策，採取適合現階段國際情勢之「進步政策」：在政治上使拉丁美洲國家逐漸成為「統一陣線」的聯合政府，在經濟上反帝，反壟斷和反剝削，反資本主義，走非資本主義的道路。加強與拉丁美洲國家經濟與文化的合作，反對美國對古巴及智利實行經濟封鎖政策。

重要參考資料及註釋

(一)列寧全集第十九卷第八三頁，三十卷第一三七頁至一三八頁，第三二卷第四六八頁至四六九頁。

(二)非洲政治背景・見問題與研究第十卷第三期「非洲社會主義」——楊逢泰教授著。

(三)匪俄對非洲的活動・見一九七一年一月二十六日「世界週報」，作者田中秀穂。

(四)現階段蘇俄對智利政策・(見問題與研究第十二卷第四〇二頁)

註①：「落後的歐洲和先進的亞洲」(見列寧全集第十九卷第八三頁)

註②：一九一九年列寧在全俄東部各民族共產黨組織第二次代表大會報告東方人民覺醒(見列寧全集第三十卷第一三七頁——一三八頁)

註③：列寧在共產國際第三次代表大會的報告中指出，亞洲人民最初為

蘇俄對亞、非、拉國家的外交政策

爭取民族解放，將來會轉而反對資本主義和帝國主義(見列寧全集第三二卷第四六八頁至四六九頁)

註④：巴庫召開第一次「東方人民第一次代表大會」(一九二〇年九月一日)見紐約麥米倫公司出版(A History of Soviet Russia第二六〇頁)

註⑤：布里茲涅夫說「亞非國家反帝反資本主義的民族革命」(見俄共件(見俄文「共產國際簡史」第九八頁)

第二十四次代表大會報告)

蘇俄及其附庸

國際關係研究所出版